



台大七十五週年校慶活動紀要

2003年是台大創校七十五週年，本校於11月15日校慶日上午九時，假校總區綜合體育館舉行創校七十五週年慶祝大會，邀請歷任校長、國內外校友與師生同慶。典禮中並頒贈1998年諾貝爾物理獎得主崔琦名譽博士學位。典禮過後隨即舉行茶會，於茶會上互贈紀念禮物表達祝賀之意。晚間則於體育館辦桌聚餐，共同為母校七十五歲慶生。當天，各系所單位或舉辦學術研討會、成果發表會，或展覽、園遊會，或校友聯誼及導覽等活動，同賀台大七十五歲生日快樂。

校慶大會與會嘉賓多



今年有多個海外校友會組團返台參加校慶大

會，包括1968年醫學系畢業校友、1973年機械系畢業校友、美國大紐約區及加州等地的校友們，風塵僕僕，返校參加校慶活動。

今年還有來自美、中、日、韓等國多所大學校長共襄盛會，包括：美國馬里蘭大學系統總校長 William E. Kirwan、中國南京大學校長蔣樹聲、中國科技大學校長朱清時、日本東北大學校長 Takashi Yoshimoto、韓國漢城大學校長 Un-Chang Chung、浦項科技大學校長 Chan-Mo Park 等。

校友總會理事長辜振甫先生致詞時表示，維護學術自由與大學自主，是台大的傳統精神，希望所有校友都做台大的後盾，支持台大早日躋身世界一流大學一林。

校長以兼善天下共勉



陳校長維昭於致辭時，以〈推己及人，兼善天下－台大人的新使命〉為題，期勉台大人確實踐履知識份子的社會責任，體認台大的精神不在於獨善其身，一枝獨秀，而要能推己及人，兼善天下。

陳校長指出廿世紀末台大以「純淨、自主、均衡、卓越」為目標，堅持大學自主，致力人文與科技、本土與國際的均衡發展，追求研究及教學的

卓越。但台大的一枝獨秀並非表示目標即告完成，而是要讓其他大學也能像台大一樣以此為目標，齊心合力，讓台灣的社會成為真正的「純淨、自主、均衡、卓越」的社會；如此台大的價值才算真正完成。陳校長特別推崇崔琦博士，對科學研究的熱忱，作育英才無數，堪為台大人效法的表率，是以台大今年特授予名譽博士學位。

授崔琦先生名譽博士



崔琦博士終身致力於固態材料中電子集體行為之研究，1982年發現電子分數霍爾效應，而於1998年榮獲諾貝爾物理獎。於2002年起，崔博士參與協助本校規劃研究型大學整合計畫，並應允擔任資電中心的技術諮詢，對提昇本校學術研究水準有積極正面的影響。其學問、道德、事功，足以表率群倫，允為「敦品勵學，愛國愛人」的最佳典範。

崔琦先生受獎後致詞時表示，年輕時雖考上台大醫學院，卻無緣成為台大人，之後在美求學，得識許多台大菁英，深感台大百年樹人，台大校友遍佈世界，於各個領域都有傑出貢獻。今日能在台大獲頒名譽博士，感謝之餘，更感到與有榮焉。

頒書卷獎表揚優秀生

頒發書卷獎是每年校慶典禮的一大盛事，書卷獎是台大學生的榮譽象徵，同時也是敦品勵學的傳承。台大人才濟濟，獲獎同學都是在學業上經過多重考驗才脫穎而出，其所付出的心力值得肯定。



(以上圖片由羅吉雲提供)

校慶餐會溫馨團圓情

晚間六時於校總區綜合體育館舉行校慶餐會。副總統呂秀蓮、考試院長姚嘉文、松下電器董事長洪敏弘等，計有六百多位海內外校友、師長、貴賓蒞臨。呂副總統致詞表示，台大人才輩出，有總統、副總統、諾貝爾獎得主、科技領袖，而美麗島事件當中，有多位受刑人及辯護律師都是台大人；可見



得台大在台灣民主化過程中也是不可或缺的推手。

一年度的校慶餐會是校友們聯誼交流的溫馨時刻，晚宴中並穿插學生社團表演，可謂賓主盡歡。

已邁入第八年的校慶餐會，今年有一千多名校友捐助校務發展基金，金額逾新台幣一千萬元。（取材自《臺大校訊》725期1版 2003年11月19日；圖／郭書紳）



富邦及國泰金控捐贈法律學院新館



富邦文教基金會蔡萬才董事長、國泰金融控股公司蔡宏圖董事長，本著回饋母校及社會的心，日前各捐贈本校法律學院新館一棟，簽約儀式於 11 月 3 日假校總區舉行。

蔡萬才董事長與蔡宏圖董事皆為法律系的傑出校友，於事業有成之餘，更不忘公益，此次捐贈興建法律學院新館，使籌劃多年的遷院計畫得以實現。

本校法律系於 1999 年升格為法律學院。將來遷回校總區可提供學生較為完整之學習環境和更豐富之學習資源。（取材自《臺大校訊》724 期 1 版 2003 年 11 月 12 日；圖／郭書紳）

尊賢館委外經營案獲金擘獎

本校尊賢館是教育部促進民間參與公共建設的第一個成功的 OT 案例，日前獲頒第二屆金擘獎政府團隊優等獎。

尊賢館係吳尊賢子女為慶祝其八十華誕，由吳尊賢文教公益基金會捐建而成。為辦理委外經營事宜，本校總務處於 2002 年 2 月 1 日成立經營管理組，專責校園設施場地開發及管理工作，第一項專案工作即是推動本案。

本案委外經營除可達到節省人力成本、期初成本及建物維護支出外，並可增加場地設施收入每年約七百萬元，同時帶動公館商圈繁榮。

本案具體展現結合校園及民間業者資源之良好典

範，故獲行政院公共工程委員會頒授金擘獎之政府團隊優等獎。（取材自《臺大校訊》728 期 1 版 2003 年 12 月 10 日）

2004/2005 年度國際交換學生聯合甄選

本校國際學術交流中心舉辦 2004/2005 年度國際交換生聯合甄選，錄取名單已經揭曉，總錄取人數達 96 人，其中英語組 75 名，日語組 21 名。

此次交換學校有 40 所，以日本的 11 所最多，計有東北、九州、東京外國語、明治、御茶水女子、東京學藝、早稻田、慶應、創價、關西及琉球大學等。亞洲其他地區則有韓國漢城大學，新加坡南洋理工及新加坡國立大學，香港中文大學。澳洲有汀肯、墨爾本、新南威爾斯及澳洲國立大學。美國也有四所，分別是加州、奧克拉荷瑪、夏威夷及加州州立大學。加拿大有西門菲沙、英屬哥倫比亞、多倫多及維多利亞大學。歐洲地區方面，荷蘭有萊頓、堤堡、葛洛寧恩、烏特列茲等四所，瑞士聖加倫大學，法國科諾伯勒第一大學，德國柏林自由大學，奧地利林茲大學，芬蘭赫爾辛基大學，丹麥哥本哈根大學，瑞典隆德及斯德哥爾摩大學，以及愛爾蘭都柏林大學三一學院等。（取材自《臺大校訊》728 期 3 版 2003 年 12 月 10 日）

聲明啟事

關於高明見事件監委調查結果

本刊總編輯高明見委員 2003 年 6 月出席世界衛生組織（WHO）SARS 防治會議，引發「賣台」爭議。監察院林秋山、郭石吉與廖健男等三位監委隨即組成小組進行調查，根據同年 11 月 19 日調查報告，監院認為世界衛生組織當時邀請高明見參與會議的邀請函格式和內容，與部分台灣受邀成員的邀請函內容相同，相關事証上顯示高明見並沒有「賣台」疑慮。對於外交部和衛生署在處理上之行政疏失，調查小組也要求檢討改進。衛生署長陳建仁於調查結果公布之後，亦曾於公開場合向高明見委員致歉。